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Aufgabe 49: (10 Punkte)
Es sei V ein K —Vektorraum mit dimg (V) =n, U C V ein Untervektorraum mit dimg (U) = m,
W ein K —Vektorraum mit dimg (W) = p und Y C W ein Untervektorraum mit dimg (W) = q.

a) Unter welchen Bedingungen gibt es eine K —lineare Abbildung F' : V' — W mit Kern(F') =
Uund F(V)=Y.

b) Unter welchen Bedingungen gibt es eine injektive K —lineare Abbildung F : V' — W mit
Kern(F)=U und F(V) =Y.

c¢) Unter welchen Bedingungen gibt es eine surjektive K —lineare Abbildung F': V' — W mit
Kern(F)=U und F(V) =Y.

Aufgabe 50: (10 Punkte)
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Standardskalarprodukt in C°. Zeige:
a) U:={veC®: (y,v) =0 fiir alle y € Y} ist ein Untervektorraum von CP.
b) dim@(U) = 2.

Aufgabe 51: (10 Punkte)
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Es seien v, = 1 , Ug = 1 , Vg = 1 , Wy = -1 |, wy = 1 ,
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a) Bestimme alle R—linearen Abbildungen f : R3 — R3 mit f(v;) = w;, f(vy) = w, und
f(v3) = wy und gib die darstellenden Matrizen ME(f) von f beziiglich der Standardbasis
B von R? an.

b) Bestimme alle R—linearen Abbildungen g : R? — R?® mit g(w;) = vy, g(wy) = vy, und
g(ws) = v; und gib die darstellenden Matrizen M§(g) von g beziiglich der Standardbasis
B von R? an.

Aufgabe 52: (10 Punkte)

a) Zeige, daB B = (v}, vq,v3) = 1], 0o ], 1 eine Basis von R? bildet.



b) Die lineare Abbildung f : R® — R? sei durch ihre darstellende Matrix
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A=ME(f)=| -1 2 1
0 -1 3

beziiglich der Standardbasis k3 von R? gegeben. Berechne die darstellende Matrix M. g (f)
von f beziiglich B.

c) Bestimme ME(f o f) und ME(fo fo f).

Losungen in Zweier- / Dreiergruppen anfertigen und je Gruppe eine Lésung abgeben.
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